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EDUCAÇÃO FÍSICA (Licenciatura) 

INSTRUÇÕES GERAIS 
■ Confira o Caderno de Prova, as Folhas de Respostas e a Folha de Redação. Em caso de erro, 

comunique-se com o fiscal. 

■ Utilize somente caneta esferográfica transparente com tinta na cor azul ou preta.  

■ Não assine as Folhas de Respostas e a de Redação, pois isso identifica o candidato, tendo como 
consequência a anulação da prova. 

 

PROVA DISCURSIVA 
■ Responda às questões discursivas. Se desejar, utilize para cada uma o espaço de rascunho 

correspondente; no entanto, suas questões deverão ser transcritas para as Folhas de Respostas 
definitivas observando a numeração correspondente a cada questão. 
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 Educação Física  
(Licenciatura) 

 
 

Química                                              (2 questões) 

 
3. Estudos recentes têm mostrado uma forte 
relação entre o consumo de carboidratos 
refinados e uma maior chance de problemas no 
coração. Um deles constatou um perigo maior 
em mulheres que comiam pães e bolos feitos 
com farinha de trigo branca. Estes são alimentos 
de alto teor glicêmico, ou seja, carboidratos 
facilmente absorvidos e que rapidamente 
elevam a glicose. Uma outra pesquisa 
relacionou o uso de adoçante de frutose a um 
aumento na pressão arterial dos homens.  
 
Com relação aos dois carboidratos citados no 
texto, responda: 
 

a. Qual a diferença estrutural entre eles? 

b. A reação de condensação entre eles leva a 
formação do açúcar comum. Que substância 
é esta? E qual a sua fórmula molecular? 

c. Cite exemplos de polissacarídeos dos quais 
esses compostos são constituintes. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

4. O café descafeinado corresponde a 10% do 
consumo mundial de café, pois as pessoas 
querem se livrar dos efeitos colaterais, como a 
insônia, provocados pela cafeína. 
A descafeinação é realizada nos grãos verdes 
inteiros, antes do processo de torração; a 
maioria dos métodos existentes utiliza solventes 
para extração da cafeína, como o 
diclorometano, clorofórmio, etanol, propanona, 
água e outros, sendo o diclorometano o mais 
utilizado no Brasil.  
 

a. Escreva a fórmula estrutural das substâncias 
orgânicas assinaladas no texto. 

b. A que função orgânica pertencem essas 
moléculas? 

c. Explique por que essas substâncias podem 
ser utilizadas para extrair a cafeína do café.  

 

Fórmula estrutural da cafeína 
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Educação Física  
(Licenciatura) 

 
 

Física                                                     (2 questões) 

 
5. Dois automóveis A e B movem-se ao longo de 
uma estrada reta, em sentidos opostos, com 
velocidades constantes de 100 km/h e 80 km/h, 
respectivamente. Considere o instante inicial 
quando a distância entre eles é de 100 km. 
 
Calcule: 
 

a. em quanto tempo os dois automóveis irão se 
encontrar; 

b. em quanto tempo os dois automóveis iriam 
se encontrar caso o automóvel A passasse a 
reduzir continuamente a sua velocidade em 
10 km/h, a cada hora, e o automóvel B 
passasse a aumentar continuamente a sua 
velocidade também em 10 km/h, a cada 
hora; 

c. qual seria a aceleração necessária somente 
ao automóvel B para que encontrasse o 
automóvel A exatamente na metade da 
distância inicial. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
6. Uma mola de massa desprezível e constante 
elástica 5,0 N/m tem elongação x0, quando 
suspensa em equilíbrio no ar. Ao suspender um 
bloco de massa M no ar, sua elongação passa a 
ser x1, e ao suspender o mesmo bloco 
completamente mergulhado em água, sua 
elongação passa a ser x2, conforme ilustrado na 
Figura 1. 
 

 
Figura 1 

 
Em relação ao contexto: 
 

a. Encontre uma expressão para o empuxo que 
atua sobre o bloco, em termos das 
elongações da mola mostradas na Figura 1. 

b. Quando a mola suspende um bloco no ar, 
sua elongação aumenta em 10,0 cm; neste 
caso, qual a massa deste bloco? 

c. Sabendo que o empuxo que atua sobre um 
bloco de 900 g é de 8,0 N, que variação 
ocorre na elongação da mola quando o bloco 
é mergulhado na água? 
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Formulário e Dados de Química 
 
 

 

 

 
 

TcmQ  ..     

nRTPV   

PxP ii .   

hgmW ..   

 
1 cal = 4,18 J.  
1 atm = 760 mmHg  
R = 0,082 atm.L/mol.K    
 
 
Potenciais padrões de redução:  
 
 Fe3+

(aq)  + 1e–  Fe2+
(s)  E0 = + 0,77 V 

 Ag+
(aq)  + 1e–  Ag0

(s)  E0 = +0,80 V 
 
 
Entalpias padrão de formação a 25ºC 

 H0
f, água (l) = – 286 kJ/mol  

H0
f, água (g) = -242,0 kJ/mol 

H0
f, hidróxido de cálcio (s) = -986 kJ/mol 

H0
f, gás carbônico (g) = -394,0 kJ/mol 

H0
f, carbonato de cálcio (s) = -1207 kJ/mol 

H0
f, glicose, -D (s) = -1274 kJ/mol 

H0
f, sacarose (s) = -2222 kJ/mol



 

 



Formulário de Física 

 

2
o o

1
x = x + v t + at

2
 ov = v + at  

2 2

ov = v + 2aΔx  
P

I = 
A

 

0 0x = x  + (v cosθ)t  2

0 0

1
y = y  + (v senθ)t - gt

2
 

Δθ
ω = 

Δt
 

1
f = 

T
 

2π
ω = 

T
 v = ωr  x = R θ   

2

c

v
a  = 

R
 

F = ma  
 L

T = 2π
g

 F = kx   I = F t  

P = mg  τ = Fdcosθ  Q = mv  op = p  + dgh  

I = Q  E = mgh  
21

E = mv
2

 
F

P = 
A

 

E
 P = 

Δt


 

21
E = kx

2
 ΔU = Q - W  NF = μF  

Q = mc T  Q = mL  W = p V  
F

E = 
q

 

Q
V = K.

d
 pE  = q.V  pV = nRT  oT(K) = 273 + T( C)  

1 2

2

Q Q
F = K

d
 

m
d = 

V
 pW = - E  E = dVg  

P = Ui  U = Ri  
ΔQ

i = 
Δt

 
L

R = ρ
A

 

S 1 2 3R = R + R + R ...  
p 1 2 3

1 1 1 1
= + + ...

R R R R
  F = qvBsenθ  ε = Blv  

s 1 2 3

1 1 1 1
= + + +...

C C C C
 

P 1 2 3C = C + C + C +...  oμ i
B = 

2πd
 BΦ  = BA.cosθ  

1 1 1
 = +

f p p
 

y p
 = -

y p

 
 1 2n n

 = 
p p'

 
1 2

2 1

sen(θ ) n
 = 

sen(θ ) n
 

oL = L ( 1 + α.ΔT )  oA = A ( 1 + .ΔT )  
λ

L = n  ; n = 1,2,3,...
2

 v = λ.f  

-7
0

m
μ  = 4π . 10  T

A
 oV = V ( 1 + .ΔT )  

λ
L = n  ; n = 1, 3, 5...

4
 v = F μ  

24
TerraM = 6,0 ×10  kg  

-11 2 2G = 6,7 × 10  Nm /kg  média

3
E  = kT

2
 E = hf  

5

op = 1,0 ×10  Pa  
2H OL  = 80 cal/g  

2

o

H Oc  = 1,0 cal/(g. C)  
o

geloc  = 0,5 cal/(g. C)  

8c = 3,0.10  m/s  
2g = 10 m s  

2

3 3

H Od = 1,0 10  kg/m  1 cal = 4 J  
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